

# 房价撒腿跑，“问责”是灵丹妙药？

## 今日头一评

京晚时评投稿  
E-mail:jingwaniping@163.com

目前，全国楼市已临近年末，随着房价的不断上涨，各地年初制定的房价调控目标能否实现成为各界关注的重点。据国家统计局最新数据显示，9月份房价同比涨幅超过10%的城市达到14个。对此，不少业内及专家观点认为，部分城市无法完成年度房价调控目标已成定局，按年初调控政策要求这些城市将面临问责，控制房价需要增加楼市供应并尽早出台房产税。

(10月24日中国新闻网)

不少城市2013年的房价，注定要遭遇轻诺寡信的尴尬。环顾年初地方版调控承诺，大多要求“房价涨幅不高于当地人均可支配收入实际涨幅”。但截至今年上半年，部分城市房价涨幅已超过人均可支配收入涨幅：譬如南京统计局数据显示，今年1—6月城市居民人均可支配收入同比增长9.4%，6月份房价涨幅同比达12.3%；厦门统计局数据称，上半年该市城镇居民人均可支配收入增长8.3%，而同期房价同比上涨11.9%。如此等等，不一而足。

下半年来，大中城市房价逆势

飙涨已成定局，从北上广深等城市的数据来看，完不成年度调控任务也是定局。这当然不是说地方部门撒手不管、毫无作为——10月22日国家统计局刚刚发布9月房价同比大幅上涨20.6%，北京随即就推出7项措施“稳房价”。在此之前，广东包括深圳市均已分别发布过调控加码政策。但真正的问题恰恰在于：楼市刚需与土地供应是个火烧眉毛的矛盾，而调控政策即便不是隔靴搔痒，也有个释放效力的过程，靠地方小打小闹、又或者事后诸葛亮，就算土地财政舍得大义灭亲，基本上也要慢好几拍。道理很简单，调轻了，不过是一场秀，调重了，市场又伤不起。于是，大多城市总是在试探中与房价躲躲藏藏。

今年3月1日，《国务院办公厅关于继续做好房地产市场调控工作的通知》正式发布，要求完善稳定房价工作责任制，“建立健全稳定房价工作的考核问责制度”。但对于怎么问责、问责到什么地步，明文规定的似乎只有“进行约谈和问责”的说法。几年前，住建部的“约谈”也不是没提过，靠谈话把房价谈下来，显然不是太靠谱。真正的问题是，我们总喜欢在高房价上就事论事，而疏于或害怕在房价背后找其肇因。于是，传说中的“储备政策”就是“狼来了”的故事，望眼欲穿的“长效机制”基本还是舆论一厢情愿的单相思。

2013年的房价在严格调控的呼声之下，还是明晃晃涨成这个样子，不客气地说，配得上“失控风险”四个大字了。房价全面上涨，不能总靠阿Q式的思维说“等等就好了”，更不能在专家“明年就大跌”的抚慰中疗伤，总要有所反思，总要有所调整。这十多年来调控历程，起码说明一个基本道理：简单靠加税或钳制购房需求的办法已经捂不住飙升的房价，反之，“减税增收”似乎才是较为合理的思路。这当然包含两个层次：一是减少地方政府在高房价中的实际税费占比，以此平息地产行业暴利的火焰；二是加快居民收入倍增计划的兑现，调整分配体制，起码收入增速要能对抗飙升的房价速度。

这几天，微博上有关德国“房子闲置归政府”的争论很多，这件事儿尽管被德国网友证伪了，却也捎带着普及了人家的另一种做法：在德国，如果一套房子超过独立地产评估师算出的合理房价20%，卖房人有可能要面临5万欧元罚金。如果超过50%，则可能因为暴利要去坐牢。政府也有明确的房租涨幅限制，超过平均水平太多也会遭遇罚款。先不谈依法管理房价的做法是好还是坏，起码传递了一个清晰的信号：市场国家不是机械主义运用市场规律的意思，民生大局之下，面对一些已然疯狂的领域，有些事情等不及市场来慢慢调节。

回到中国房价问题上来，房价撒腿跑，“问责”起码不是什么灵丹妙药。

邓海建



借来的“美餐” 漫画 王成喜

## 招商引资岂能成建豪华大楼理由

长沙市岳麓区莲花镇云盖村举债千万建设7层村部大楼，而该村村干部仅有5人（加上大学生村官、村务助理、计生助理一共8人）。该村支部书记谭军武称，之所以花巨资建楼，一个重要目的是要招商引资、搞开发。

(10月24日《法制日报》)

客商决定是否到一个村庄投资建厂，除了看产品在附近区域是否有市场，投资是否有足够的回报外，很大程度上看重的是当地的软硬环境。软环境主要包括当地乡村干部的服务水平、村民素质等；硬环境则主要包括当地的交通状况与村里环境等。事实上，没有一个客商会因为看到一个村庄的村部大楼建得宏伟、气派，而决定到当地投资建厂。

相反，像云盖村这样一个贫困村，宁可负债千万，也要为村干部建豪华村部大楼，当地村干部如此奢侈享受，只会让客商对村干部的服务诚意与水平产生怀疑，甚至会因此产生到当地投资建厂或会遭到村里盘剥的担忧，因而只会打消客商到当地投资的意愿。显然，如果当地村干部确实是想吸引客商到当地投资，就更应当通过提高村干部服务水平，以及将有限的资金用于改善当地交通状况与村里环境等途径，改善村里的软硬环境，提高当地对于客商的吸引力，而不是宁可负债千万也要建设豪华村部大楼。

由此也可看出，云盖村之所以宁可负债千万也要建设豪华村部大楼，并不是真的如相关村干部所说，是为了“招商引资、搞开发”，而是为了让该村村干部能够更好地享受。所谓“招商引资、搞开发”，不过是当地村干部为了实现奢侈享受而打着的幌子而已。需要看到的是，随着各地对于招商引资的日益重视，当前并不仅

有云盖村一地的干部打着“招商引资”的幌子，行建设豪华大楼、大吃大喝等败家、浪费行为。该种倾向与苗头，理当引起各地相关部门关注与重视，并予以及时刹住。

云盖村之所以能够负债千万建立起豪华村部大楼，显然还与当地村干部行为难以受到有效的制约有关。一方面，当地村干部架空村民代表大会的权力，独断专行地决定村里的重大事务；另一方面，当地上级及其有关部门不作为，也是导致相关村干部敢于为所欲为、奢侈享受的重要原因。中央今年提出禁止新建楼堂馆所，但是当地政府及有关部门却坐视云盖村豪华村部大楼“拔地而起”，未能予以有效制止，有关方面除了应对相关村干部实施惩处之外，显然还有必要对相关政府及有关部门责任人严厉追责。

魏文彪

## 拒录思想不合格学生实则公共责任的走偏

“思想品德课不合格就不能读高中？”近日，深圳公开了2015年中考政策意见修订稿，将思想品德课纳入中考考查科目。修订稿规定，深圳各区、各新区教育部门或初中学校负责组织考查思想品德科目，不合格的考生，高中学校可不予录取。

(10月24日《人民日报》)

何谓教育工具化？就是在升学的压力之下，教育已经沦为政绩的工具，学生就成了工具化下的牺牲品，教育的目的变得越来越功利，而教育的责任却越来越淡化。在工具化下，一切资源都成为目的性的载体，而“免受伤害的权利”就注定难以实现。

教育权是宪法赋予的基本权利，每个人都有平等享有的天然资格。除非一个人因为作奸犯科，触犯刑律被剥夺了这种权利，除此之外不能无理由拒录一个孩子上学。“思想品德课不合格就不能读高中”的荒谬之处在于，无论从定性上还是定量上，这样的前置条件都不具备合法合理性。

思想品德如何评价？由谁评价？其标准是什么？怎样才算合格，怎样才算不合格？从常识上讲，思想品德是一个宽泛的概念，其评价也相对多元。一个孩子的思想品德如何体现？是设置一门思想品德课，进行统一考试，分离者就品德高思想好，还是分

低者就反之？或者是由教师基于自身的掌握进行评价？或者是筹建委员会进行综合测评？

退一步讲，即使一个学生属于所谓思想品德不好的“差生”，其也不应成为高中教育的“弃儿”。一则，教育的功能和作用是教化和培养孩子，使他们具有健全的人格和高尚的情操。二则，从基本的权力来说，政策层面都不应为伤害权利开天窗。相比于个别学校的私下行为，若是将“拒录思想不合格者”作为一项公共政策，无疑是将这种伤害权显性化和正式化，为加大伤害的范围开了一个恶例。政策如此走偏，实则为公共责任的陷落。

教育工具化下，各种教育怪象就会横生，比如给孩子测智商，比如劝差生退学或者退考，或者变相开除等等，至于在管理方式上，更是简单粗暴没有顾及学生的差异性，以及现实的需求。若不能从教育自身的品质去反思，反倒拿学生说事，如此本末倒置正是当下教育走偏的最大弊病。

教育是社会和国家最底线的权利保障和人性坚守，若是连教育都如此功利而偏颇，那这些被拒之门外的孩子，又靠什么去接受阳光的照射与雨露的滋润，学校又将他们置于何地，推向何处？

堂吉伟德

## 不叠被子不能评优不如叠好被子给奖励

昨天上午，网友发微博吐槽说“学生3次不叠被子将取消评优资格”。关于浙江万里学院的这一规定，立马引起大家关注。很多网友都觉得有些“不可思议”，大学竟然有这么严苛的制度？

(10月23日《现代金报》)

昨天上午，网友发微博吐槽说“学生3次不叠被子将取消评优资格”。关于浙江万里学院的这一规定，立马引起大家关注。很多网友都觉得有些“不可思议”，大学竟然有这么严苛的制度？

叠被子是人们日常生活中的一件小事，也是每天的生活习惯，如果连这点小事都做不到，“何以扫天下”？毕竟，从这件小事中，不仅能看出一个人良好的生活习惯，更能看出一个人的品性修养之大德。

问题是，叠被子是大学生的生活琐事，把生活琐事与评优资格挂钩，让人感到有一种乱挂钩之嫌。毕竟，什么叫叠被子？怎样把被子叠起来才算好？由谁来考核？由班干部考核会不会放一马？这些问题都没有厘清之前就乱挂钩，让人感到不伦不类。

特别是拿叠被子这种生活琐事作为惩罚学生的工具，更让人难以理解。学生优秀的资格无论是看“三

好”，还是看“五好”，叠被子只是思想品德中的百分之一，怎么能成为评优的决定条件，真是小题大做。为追求学生寝室的卫生、美观，无可厚非，但也应该从学生思想深处查找原因，对症下药，岂能如此做表面文章？

值得一提的是，时下的学校和教育者习惯于动辄惩罚学生。但俗话说：数子十过不如贊子一长。教育学生关键是要看到学生的优点，鼓励和奖励学生，而不是动辄处罚学生。记得有位老师上课时看见两个“三国迷”小学生看人物卡片，并未批评他们，而是罚他们在晨会课上讲三国故事，以至这两个学生感动得上课时再也不玩小动作了。

古人说：“为师之务，在于胜理，在于行义。”老师教育学生，应以理义和纯洁的道德为准则，采用切合实际的教育方法，有的放矢，循循善诱。否则，动辄处罚学生，会更让人相信：没有教不好的学生，只有不会教的老师。

玫昆仑

## “神医”胡万林何以“死灰复燃”？

2000年9月30日，胡万林因犯非法行医罪，被判有期徒刑15年。从此，胡万林从公众视野中消失沉寂。然而，近日大河报接到线索称，胡万林刑满出狱后，重操旧业，并且再次卷入一起“非法行医”命案。

(10月23日《大河报》)

如果不是胡万林再次卷入一起“非法行医”命案，想必这个昔日的“神医”，将会永远被“埋葬”在人们的记忆里。谁曾料到，“神医”又这么快奇迹般地复活了，而且，其复活的方式，可以说举世皆惊：先是鬼使神差地被监狱提前几年释放了，继而又神气活现地重操起了“非法行医”的旧业，叫卖他那个害人不浅的“自然运动健康疗法”，并以最快的速度，将一名年仅22岁的大学生给医死了。

令人悲哀的是，明知道胡万林有“非法行医”致人死亡的前科，明知道

其出狱后急需诈人钱财养活自己，却偏偏有人信“神医”不信科学，有的不仅被骗钱财，甚至连命都搭上了。更为可怕的是，过去胡万林医死了一名市长，如今又医死了一名大学生，可见，迷信“神医”的绝非仅是那些愚昧无知的人。这个社会根本就不缺滋养“神医”的肥沃土壤。

可以说，每个“神医”的背后，都潜伏着相关部门不作为的魅影。然而，“神医”们一个个地倒下了，管理部门的不作为却仍然“昂首挺立”。媒体曾号召《科学向“胡大师”宣战》，而科学向“胡大师”宣战，不仅靠媒体的呼吁，更依赖于有关部门的有效监管。如果有有关部门监管不力，导致“神医”贻害百姓，当问责查处。因此，“神医”胡万林“死灰复燃”，重操“非法行医”的旧业，致一名大学生死于非命，到了该问责有关部门的时候了。

张西流